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ДЕПАРТАМЕНТ 
ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
 ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

Ленина пр., д. 111, г.Томск, 634069
тел/факс (3822) 512-530
E-mail: k48@obluo.tomsk.gov.ru
ИНН/КПП      ОГРН


	
	Руководителям муниципальных органов управления образованием


    26.04.2012      №     1216 / 01 - 08
на №                      от                         . 
О порядке организации общественного 

наблюдения при проведении государственной
(итоговой) аттестации обучающихся, освоивших

основные образовательные программы основного

общего или среднего (полного) общего образования

В целях организационного обеспечения Департамент общего образования Томской области разъясняет порядок организации в 2012 году на территории Томской области общественного наблюдения при проведении государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего или среднего (полного) общего образования (далее – Г(И)А).
В соответствии с пунктом 4.7 статьи 15 Закона Российской Федерации от 10.07.1999 № 3266-1 «Об образовании» в целях обеспечения соблюдения порядка проведения Г(И)А гражданам предоставляется право присутствовать в качестве общественных наблюдателей при ее проведении.

Общественными наблюдателями признаются совершеннолетние дееспособные граждане Российской Федерации, получившие аккредитацию в порядке, установленном Положением о системе общественного наблюдения при проведении государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования или среднего (полного) общего образования, утвержденным приказом Минобрнауки России от 29.08.2011 № 2235, зарегистрированным Минюстом России 25.10.2011, регистрационный № 22118 (далее – Положение о системе общественного наблюдения).
В соответствии с Положением о системе общественного наблюдения общественными наблюдателями не могут быть работники:

- Рособрнадзора;

- Департамента общего образования Томской области;

- органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования (далее – МОУО);

- образовательных учреждений.

Решение об аккредитации гражданина в качестве общественного наблюдателя принимается при одновременном соблюдении следующих условий:
- гражданин не является работником вышеперечисленных органов (организаций);

- отсутствует конфликт интересов, выражающийся в наличии у гражданина и (или) его близких родственников личной заинтересованности в результате аккредитации его в качестве общественного наблюдателя.
Аккредитацию граждан в качестве общественных наблюдателей на экзамен по включенным в Г(И)А общеобразовательным предметам на территории Томской осуществляют:

- МОУО – при проведении Г(И)А на территории соответствующего муниципального образования (за исключением пунктов проведения экзаменов, организованных на базе областных государственных и негосударственных образовательных учреждений); 

- Департамент общего образования Томской области – при проведении Г(И)А в пунктах проведения экзаменов, организованных на базе областных государственных и негосударственных образовательных учреждений).

Аккредитация граждан в качестве общественных наблюдателей на экзамен по включенным в Г(И)А общеобразовательным предметам завершается не позднее чем за две недели до установленной даты проведения экзамена по соответствующему образовательному предмету. 
 Аккредитацию граждан в качестве общественных наблюдателей на рассмотрение апелляций о несогласии с выставленными отметками (баллами) осуществляют:

- МОУО – при рассмотрении апелляций о несогласии с выставленными отметками  (баллами) участников Г(И)А - обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего образования (за исключением пунктов проведения экзаменов, организованных на базе областных государственных и негосударственных образовательных учреждений), а также участников государственного выпускного экзамена; 

- Департаментом общего образования Томской области – при рассмотрении апелляций о несогласии с выставленными отметками  (баллами) участников Г(И)А – обучающихся областных государственных и негосударственных образовательных учреждений, освоивших основные образовательные программы основного общего образования или среднего (полного) общего образования, а также участников единого государственного экзамена.

Аккредитация граждан в качестве общественных наблюдателей на рассмотрение апелляций о несогласии с выставленными отметками (баллами) завершается не позднее чем за две недели до даты рассмотрения апелляций.
Аккредитация граждан в качестве общественных наблюдателей (наделение граждан статусом общественных наблюдателей) осуществляется по их личным заявлениям с указанием конкретного места (пункта) проведения экзамена на один или несколько экзаменов по общеобразовательным предметам, включенным в Г(И)А, проводимую в любых формах, установленных законодательством Российской Федерации в области образования, и (или) на рассмотрение апелляций.

Заявление в аккредитующий орган подается гражданином лично (уполномоченным гражданином лицом на основании документа, удостоверяющего личность, и оформленной в установленном порядке доверенности). К заявлению прилагаются две фотографии размером 3х4 см.

Аккредитующий орган проверяет сведения о заявителе и в течение пяти рабочих дней с момента получения заявления:

а) при отсутствии причин для отказа в аккредитации принимает решение об аккредитации гражданина в качестве общественного наблюдателя и выдает аккредитованному лицу (уполномоченному им лицу на основании документа, удостоверяющего личность, и оформленной в установленном порядке доверенности) на руки или высылает по адресу, указанному в его заявлении, удостоверение общественного наблюдателя;
б) в случае выявления недостоверных данных, указанных в заявлении, возможности возникновения конфликта интересов выдает гражданину (уполномоченному им лицу на основании документа, удостоверяющего личность, и оформленной в установленном порядке доверенности) на руки или высылает по адресу фактического проживания, указанному в его заявлении, мотивированный отказ в аккредитации гражданина в качестве общественного наблюдателя. 

Формы удостоверений и примерные формы заявлений на аккредитацию в качестве общественного наблюдателя утверждены распоряжением Департамента общего образования Томской области от 26.04.2012 № 275-р. Мотивированный отказ в аккредитации гражданина в качестве общественного наблюдателя оформляется официальным письмом аккредитующего органа в произвольной форме с обязательным указанием причин отказа.
Выдаваемые удостоверения общественных наблюдателей регистрируются в книге  или ведомости выдачи, в которых должны быть указаны регистрационный номер удостоверения, дата выдачи, фамилия, имя, отчество аккредитованного общественного наблюдателя. Факт получения удостоверения подтверждается подписью аккредитованного общественного наблюдателя в книге (ведомости) выдачи удостоверений. Книги (ведомости) выдачи удостоверений хранятся в аккредитующем органе 1 год.
Аккредитующий орган организует инструктаж аккредитованных общественных наблюдателей, разъясняя их права и обязанности, порядок проведения Г(И)А и порядок организации общественного наблюдения, а также обеспечивает необходимыми инструктивными и нормативными материалами. Инструктаж по усмотрению аккредитующего органа может проводиться как в частном порядке (отдельно с каждым гражданином либо при приеме заявления на аккредитацию в качестве общественного наблюдателя, либо по согласованному графику), так и группами по установленному графику, но не позднее чем за день до проведения аккредитованными лицами общественного наблюдения. Проведение инструктажа фиксируется в книге или ведомости проведения инструктажа, в которой указываются дата проведения инструктажа, фамилия, имя, отчество аккредитованного общественного наблюдателя и его подпись. Книги (ведомости) проведения инструктажа хранятся в аккредитующем органе 1 год.
Руководители пунктов проведения экзаменов Г(И)А в день проведения экзамена по прибытии общественных наблюдателей проверяют их документы (документ, удостоверяющий личность, и удостоверение общественного наблюдателя), проводят к месту работы (в аудитории, в которых проходит экзамен). Распределение общественных наблюдателей по аудиториям осуществляется по их желанию, но с соблюдением условия, что на 15 человек – участников экзамена не должно приходиться более 1 общественного наблюдателя.  
Председатели (заместители председателей) конфликтных комиссий Г(И)А в день рассмотрения апелляций по прибытии общественных наблюдателей проверяют их документы (документ, удостоверяющий личность, и удостоверение общественного наблюдателя), проводят к месту работы (в аудитории, где проводится рассмотрение апелляций).

При несоблюдении обязанностей или нарушении требований Положения о системе общественного наблюдения, порядка проведения Г(И)А руководитель пункта проведения экзамена (председатель конфликтной комиссии) удаляет общественного наблюдателя из пункта проведения экзамена (места рассмотрения апелляций), делает соответствующую пометку в удостоверении общественного наблюдателя и протоколе проведения экзамена (заседания конфликтной комиссии) и незамедлительно сообщает в аккредитующий орган информацию о допущенных общественным наблюдателем нарушениях.

Аккредитующий орган принимает решение о лишении гражданина аккредитации и изъятии удостоверения общественного наблюдателя.

В соответствии с правилами формирования и ведения федеральной информационной системы обеспечения проведения единого государственного экзамена и приема граждан в образовательные учреждения среднего профессионального образования и образовательные учреждения высшего профессионального образования и региональных информационных систем обеспечения проведения единого государственного экзамена, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 27.01.2012 № 36,  сведения о гражданах, аккредитованных в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников XI (XII) классов общеобразовательных учреждений в форме единого государственного экзамена (далее – общественные наблюдатели ЕГЭ), вносятся в региональные информационные системы обеспечения проведения единого государственного экзамена (далее – РИС ЕГЭ).
В целях организованного обеспечения формирования и ведения РИС ЕГЭ Томской области Департамент общего образования Томской области уточняет порядок внесения в 2012 году информации об общественных наблюдателях ЕГЭ в РИС ЕГЭ Томской области:
1) внесение информации об общественных наблюдателях ЕГЭ в РИС ЕГЭ Томской области технически осуществляется Центром мониторинга и оценки качества образования Томского областного института повышения квалификации и переподготовки работников образования (далее – ЦОКО ТОИПКРО) на основании списков, сформированных в МОУО по результатам проведения аккредитации граждан;

2) списки общественных наблюдателей ЕГЭ в МОУО формируются в виде exel-файлов (форма 1) и передаются в ЦОКО ТОИПКРО с сопроводительным письмом руководителя МОУО по защищенным каналам связи в сроки:
- общий список общественных наблюдателей ЕГЭ на экзамены по всем общеобразовательным предметам - не позднее 21 мая 2012г.;
- дополнительные списки общественных наблюдателей ЕГЭ (при их наличии) на экзамены, проводимые после 28 мая 2012г., - в течение недели по завершении сроков аккредитации (т.е. не позднее чем за неделю до проведения соответствующего экзамена);
3) информация о результатах проведения общественного наблюдения (форма 2) представляется в случае выявлении общественными наблюдателями нарушений, внесения ими предложений по совершенствованию проведения единого государственного экзамена или комментариев и передается в ЦОКО ТОИПКРО по защищенным каналам связи в течение 3 рабочих дней после проведения соответствующего экзамена.
Приложение: в 1 экз. на 2 л.
Начальник Департамента
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Неверова Вера Васильевна, 
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