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	Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования,

руководителям общеобразовательных организаций


     16.06.2015      №    2174 / 01 - 08    .
на №                       от                            . 
В связи с поступающими вопросами о пересдаче единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ) по математике Департамент общего образования Томской области разъясняет.

В соответствии с пунктом 74 порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Минобрнауки России от 26.12.2015 № 1400, зарегистрированным Минюстом России 03.02.2014, регистрационный № 31205, результаты государственной итоговой аттестации признаются удовлетворительными в случае если обучающийся по обязательным учебным предметам (математике и русскому языку) при сдаче ЕГЭ (за исключением ЕГЭ по математике базового уровня) набрал количество баллов не ниже минимального, определяемого Рособрнадзором, а при сдаче государственного выпускного экзамена и ЕГЭ по математике базового уровня получил отметки не ниже удовлетворительной (три балла).
В случае если участник государственной итоговой аттестации получил неудовлетворительный результат по одному из обязательных предметов, он имеет право пересдать данный предмет в текущем году не более одного раза в дополнительные сроки (в июне).

Обучающимся, получившим на государственной итоговой аттестации неудовлетворительные результаты по двум обязательным предметам, либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на государственной итоговой аттестации в дополнительные сроки,  предоставляется право пройти государственную итоговую аттестацию по соответствующим учебным предметам не ранее 1 сентября текущего года. Для прохождения государственной итоговой аттестации указанные лица восстанавливаются в организации, осуществляющей образовательную деятельность на срок, необходимый для прохождения государственной итоговой аттестации.

Таким образом, обучающиеся, получившие неудовлетворительные результаты по двум обязательным предметам (и по математике, и по русскому языку одновременно), пройти государственную итоговую аттестацию смогут только в сентябре 2015г. (за исключением лиц, удаленных за нарушение порядка проведения государственной итоговой аттестации с ЕГЭ по этим предметам).

Обучающиеся, получившие неудовлетворительный результат только по одному из обязательных предметов, смогут повторно сдать экзамен по этому предмету в дополнительные сроки в июне (по русскому языку – 22 июня, по математике – 23 июня). При этом в соответствии с письмом ФГБУ «Федеральный центр тестирования» от 10.06.2015 № 1975/02 при получении неудовлетворительного результата ЕГЭ по математике обучающимся предоставляется право выбрать по их желанию уровень (базовый или профильный), по которому они будут пересдавать ЕГЭ по математике.

При выборе уровня для повторной сдачи ЕГЭ по математике возможны следующие варианты:

1. Если обучающийся сдавал ЕГЭ по математике и базового, и профильного уровней, при этом по обоим уровням получил неудовлетворительные результаты, он допускается к повторной сдаче ЕГЭ по математике в текущем году в дополнительные сроки (23 июня) один раз по одному из уровней (или только базовый,  или только профильный), который выбирает самостоятельно.

2.  Если обучающийся выбрал и сдавал ЕГЭ по математике только базового уровня и получил неудовлетворительный результат, он допускается к повторной сдаче ЕГЭ по математике в текущем году в дополнительные сроки (23 июня), имея при этом право выбора уровня (базовый или профильный) для пересдачи экзамена. Настоятельно рекомендуем в таком случае для повторной сдачи ЕГЭ по математике выбирать базовый уровень.
3. Если обучающийся выбрал и сдавал ЕГЭ по математике только профильного уровня и получил неудовлетворительный результат, он также допускается к повторной сдаче ЕГЭ по математике в текущем году в дополнительные сроки (23 июня). При этом он имеет право самостоятельно выбрать, будет ли он пересдавать ЕГЭ по математике снова профильного уровня или изменит выбор уровня для повторной сдачи ЕГЭ по математике (т.е. он может выбрать для пересдачи ЕГЭ по математике уже базовый уровень).

В случае если обучающийся сдавал ЕГЭ по математике и базового, и профильного уровней, но при этом получил неудовлетворительный результат только по одному из выбранных уровней, то он не допускается к повторной сдаче ЕГЭ по математике в текущем году, как имеющий удовлетворительный результат ЕГЭ по математике.
Просим указанную информацию довести до сведения выпускников образовательных организаций и их родителей (законных представителей) и учесть при представлении предложений по формированию списков участников ЕГЭ в дополнительные дни.
Начальник Департамента
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